Posts Tagged ‘Sir John Moore’

Regency Personalities Series

In my attempts to provide us with the details of the Regency, today I continue with one of the many period notables.

Sir Richard Westmacott
15 July 1775 – 1 September 1856


Richard Westmacott

Sir Richard Westmacott studied with his father, also named Richard Westmacott, at his studio in Mount Street, Grosvenor Square in London before going to Rome in 1793 to study under Antonio Canova. On returning to England in 1797, he set up a studio, where John Edward Carew and Musgrave Watson gained experience.

Westmacott had his own foundry at Pimlico, in London, where he cast both his own works, and those of other sculptors, including John Flaxman’s statue of Sir John Moore (1810–18) for Glasgow. Late in life he was asked by the Office of Works for advice on the casting of the reliefs for Nelson’s Column. He also had an arrangement with the Trustees of the British Museum, which allowed him to make moulds and supply plaster casts of classical sculpture in the museum’s collection to country house owners, academies and other institutions.

He exhibited at the Royal Academy between 1797 and 1839. His name is given in the catalogues as “R. Westmacott, Junr.” until 1807, when the “Junr.” was dropped. He was elected an associate of the Royal Academy in 1805, and a full academician in 1811; his diploma work, a marble relief of Jupiter and Ganymede, is still in the academy’s collection. He was professor of sculpture at the academy from 1827 until his death. He received his knighthood on 19 July 1837.

Among his works are the reliefs for the north side of Marble Arch, the sculptures of figures representing The Rise of Civilisation on the pediment of the British Museum, and the Waterloo Vase now in Buckingham Palace Gardens. This enormous urn was sculpted from chunks of marble earmarked by Napoleon for a trophy commemorating his anticipated victory in the Napoleonic Wars and then given to George IV as a gift from the Grand Duke of Tuscany.

His statue of Horatio Nelson, Birmingham was the first statue of Nelson in Britain. There are other monuments to the admiral by Westmacott at Bull Ring, Birmingham, and Barbados, while that at Liverpool was modelled and cast by Westmacott, to a design by Matthew Cotes Wyatt. In Liverpool there is also an equestrian statue of King George III sculpted by Westmacott, which was unveiled in 1822. He was responsible for the statue of the agriculturalist and developer Francis Russell, 5th Duke of Bedford in Russell Square, and the one of the Duke of York on top of the column in Waterloo place. His Achilles in Hyde Park, a bronze copy of an antique sculpture from Monte Cavallo in Rome, is a tribute to the Duke of Wellington, paid for by £10,000 raised by female subscribers.

His sculptures of poetical subjects were in a style similar to those of the contemporary Italian school: his works of this type included Psyche and Cupid for the Duke of Bedford; Euphrosyne for the Duke of Newcastle; A Nymph Unclasping her Zone; The Distressed Mother and The Houseless Traveller.

Westmacott also sculpted the memorials to Pitt the Younger, Spencer Perceval, Charles James Fox and Joseph Addison in Westminster Abbey; and those to Sir Ralph Abercromby, Lord Collingwood and Generals Pakenham and Gibbs in St Paul’s Cathedral.

His other sepulchural monuments include those to Lt. General Christopher Jeaffreson (d.1824) in St.Mary’s Church in Dullingham; to Commander Charles Cotton’ (d.1828) at St. Mary’s Church in Madingley; to William Pemberton (d.1828) at St Margaret’s Church in Newton, South Cambridgeshire; to Sir George Warren (d.1801) at St. Mary’s Church, Stockport, Greater Manchester, depicting a standing female figure by an urn on a pillar; and to Rev. Charles Prescott (d.1820), in St. Mary’s Church, Stockport, showing a seated effigy.

Westmacott lived and died at 14 South Audley Street, Mayfair, London where he is commemorated by a blue plaque. His son, also called Richard Westmacott, followed closely in his footsteps also becoming a notable sculptor, a Royal Academician and professor of sculpture at the academy.

Westmacott is buried in a tomb at St Mary’s Church at Chastleton, Oxfordshire, where his third son Horatio was rector in 1878.

Read Full Post »

Regency Personalities Series

In my attempts to provide us with the details of the Regency, today I continue with one of the many period notables.

General Henry Edward Fox
4 March 1755 – 18 July 1811


Henry Edward Fox

General Henry Edward Fox a son of Henry Fox, first Baron Holland and his second wife, (Georgiana) Caroline Fox, née Lennox, he was a younger brother of the politician Charles James Fox.

He attended Westminster School before being commissioned as a cornet in the 1st dragoon guards in 1770. Soon after that he spent 1 year’s leave at the military academy at Strasbourg. After his return he rose to lieutenant (1773) then captain (1774).

In 1773 he moved to the 38th Regiment of Foot, stationed at Boston, and fought in the American War of Independence (spending 1778-79 on leave in England). By the end of the war he had risen to colonel and king’s aide-de-camp, and he then moved to command the forces in Nova Scotia (1783–89), where he was influential in the creation of the new colony of New Brunswick, and then the Chatham barracks (1789–93).

Next he was quartermaster-general on the Duke of York’s staff in Flanders to replace the recently killed James Moncrieff (1793–95) and fought in the Netherlands theatre of the French Revolutionary Wars. He then served as inspector-general of the recruiting service (1795–99), lieutenant-governor of Minorca (1799–1801) following its capture from the French, commander in chief of all British Mediterranean forces outside Gibraltar (1801–03, replacing General Sir Ralph Abercromby fatally wounded at the battle of Alexandria) and finally Commander-in-Chief, Ireland (1803). In Ireland he was caught off-guard by Robert Emmet’s Dublin uprising (23 July 1803) and was quickly replaced by Lieutenant-General Cathcart, whose appointment was gazetted on 20 October.

Fox moved to be commander of the London district (1803), Lieutenant-Governor of Gibraltar (1804–06), Commander-in-Chief in the Mediterranean (1806–07) and minister to Sicily. With his health weakening, Fox passed active command of the force to his deputy, Lieutenant-General Sir John Moore. The smallness of his force (made yet smaller when Major-General Mackenzie Fraser was sent to occupy Alexandria) meant he refused the repeated requests from the Sicilian court and William Drummond, British minister at the Sicilian court, for land operations on the Italian mainland. Fox and Moore also opposed the naval commander William Sidney Smith’s political machinations at the Sicilian court, contrary as they were to the army’s tactics for the Italian theatre, until Fox’s ill health finally led to his being recalled by the British government and replaced by Moore. Fox was promoted full general on 25 April 1808, appointed governor of Portsmouth in 1810 and died the following year.

On 14 November 1786 he married Marianne Clayton, daughter of William Clayton, 4th Baronet and sister of Catherine, Lady Howard de Walden, and they had 3 children

Read Full Post »

Regency Personalities Series
In my attempts to provide us with the details of the Regency, today I continue with one of the many period notables.

Alexander Abercromby (British Army Officer)
4 March 1784 – 27 August 1853


Alexander Abercromby

Alexander Abercromby (British Army Officer) was the youngest son of Sir Ralph Abercromby, a British lieutenant-general noted for his services during the Napoleonic Wars. He entered the army at an early age, and served as a volunteer with the 92nd Regiment in the expedition to the Helder in 1799. He soon obtained a commission, and saw service with his regiment in Egypt. He was appointed aide-de-camp to his father’s old lieutenant and friend, Sir John Moore, during his command in Sicily in 1806, but was not with him in Spain.

Like his brother, Sir John, he was rapidly promoted, and in 1808, when only twenty-four, became lieutenant-colonel of the 28th Regiment. He accompanied his regiment when it was sent to Portugal to reinforce Lord Wellesley after the battle of Talavera. He commanded it at the battle of Busaco, and in the lines of Torres Vedras, and as senior colonel had the good fortune to command his brigade at the battle of Albuera. His services there were very conspicuous, and his brigade has been immortalised by Napier. He was soon superseded, but commanded his regiment at the surprise of Arroyo de Molinos and the storming of the forts at Almaraz.

In 1812 he was removed to the staff of the army, and was present as assistant-quartermaster-general at the battles of Vittoria, the Pyrenees, and Orthes. He served in the same capacity in 1815, and was present at Quatre-Bras, Waterloo, and the storming of Péronne.

For his active services he was promoted to a colonelcy in the 2nd or Coldstream Guards, and made a companion of the Bath, a knight of the order of Maria Theresa of Austria, of the Tower and Sword of Portugal, and of St. George of Russia. He was returned to parliament in the Whig interest in 1817 for the county of Clackmannan in place of his brother Sir John, but retired next year. He was in command of the 2nd Guards, but retired on half-pay when there seemed to be no chance of another war, and died at his country seat in Scotland in 1853. He had no small share of the military ability of his family, and was an admirable regimental and staff officer; but the long peace which followed the battle of Waterloo gave him no opportunity to show whether he had his father’s ability to command an army.

Read Full Post »

Regency Personalities Series
In my attempts to provide us with the details of the Regency, today I continue with one of the many period notables.

General John Hope 4th Earl of Hopetoun
17 August 1765 – 27 August 1823


John Hope

General John Hope 4th Earl of Hopetoun was the only son of John Hope, 2nd Earl of Hopetoun, by his second wife Jane Oliphant. His mother died when he was one-year-old. He was commissioned into the 10th Light Dragoons in 1784. He sat as Member of Parliament for Linlithgowshire from 1790 to 1800.

He took part in the capture of the French West Indies and Spanish West Indies in 1796 and 1797. In 1799 he was sent to Den Helder as Deputy Adjutant-General and was present at the Battle of Bergen and the Battle of Castricum. In 1801 he was sent to Cairo and then to Alexandria to take the surrender of the French garrisons there.

He commanded a Division during the advance into Spain and commanded the British left at the Battle of Corunna in 1809, succeeding to overall command when Sir John Moore was killed. Later that year he commanded the reserve army during the Walcheren Campaign. He was appointed Commander-in-Chief, Ireland and was admitted to the Irish Privy Council in 1812. He then commanded the First Division under The Duke of Wellington at the Battle of Nivelle and at the Battle of the Nive in 1813.

He served as Lord-Lieutenant of Linlithgowshire from 1816 to 1823. On 17 May 1814, two years before he succeeded in the earldom, he was raised to the peerage in his own right as Baron Niddry, of Niddry Castle in the County of Linlithgow, with remainder to the male issue of his father. In 1816 he succeeded his elder half-brother as fourth Earl of Hopetoun.

Lord Hopetoun married firstly Elizabeth, daughter of Charles Hope-Weir, in 1798. After her death he married secondly Louisa Dorothea Wedderburn. He died in August 1823, aged 58, and was succeeded in his titles by his eldest son from his second marriage, John. Lady Hopetoun died in 1836.

Following Lord Hopetoun’s death, the Hopetoun Monument was erected on Byres Hill, East Lothian, in 1824. This was followed in 1826 by a similar monument on Mount Hill in Fife. In 1824 the city of Edinburgh commissioned a bronze statue of Lord Hopetoun, by Thomas Campbell, and originally designed as a centrepiece for Charlotte Square in 1829, but which was eventually placed in St Andrew Square in 1834, in front of Dundas House where he had acted as vice governor of the bank.

Read Full Post »

Regency Personalities Series
In my attempts to provide us with the details of the Regency, today I continue with one of the many period notables.

Vice-Admiral Sir Samuel Hood 1st Baronet
1762 – 24 December 1814


Samuel Hood

Sir Samuel Hood 1st Baronet entered the Royal Navy in 1776 at the start of the American Revolutionary War. His first engagement was the First Battle of Ushant on 27 July 1778, and, soon afterwards transferred to the West Indies, he was present, under the command of his cousin, at all the actions which culminated in Admiral George Rodney’s victory of 12 April 1782 in the Battle of the Saintes.

After the peace, like many other British naval officers, Hood spent some time in France, and on his return to England was given the command of a sloop, from which he proceeded in succession to various frigates. In the 32-gun fifth-rate frigate Juno his gallant rescue of some shipwrecked seamen won him a vote of thanks and a sword of honour from the Jamaica assembly.

Early in 1793, after the outbreak of the French Revolutionary Wars, Hood went to the Mediterranean in Juno under his cousin Lord Hood, and distinguished himself by an audacious feat of coolness and seamanship in extricating his vessel from the harbour of Toulon, which he had entered in ignorance of Lord Hood’s withdrawal. In 1795, in Aigle, he was put in command of a squadron for the protection of Levantine commerce, and in early 1797 he was given command of the 74-gun ship of the line Zealous, in which he was present at Admiral Horatio Nelson’s unsuccessful attack on Santa Cruz de Tenerife. Captain Hood conducted the negotiations which relieved the squadron from the consequences of its failure.

Zealous played an important part at the Battle of the Nile. Her first opponent was put out of action in twelve minutes. Hood immediately engaged other ships, the Guerriere being left powerless to fire a shot.
When Nelson left the coast of Egypt, Hood commanded the blockading force off Alexandria and Rosetta. Later he rejoined Nelson on the coast of the Kingdom of the Two Sicilies, receiving for his services the order of St Ferdinand.

In the 74-gun third-rate Venerable Hood was present at the Battle of Algeciras on 8 July 1801 and the action in the Straits of Gibraltar that followed. In the Straits his ship suffered heavily, losing 130 officers and men. In 1802, Captain Hood was employed in Trinidad as a commissioner, and, upon the death of the flag officer commanding the Leeward Islands station, he succeeded him as Commodore. Island after island fell to him, and soon, outside Martinique, the French had scarcely a foothold in the West Indies. Amongst other measures Hood took one may mention the garrisoning of Diamond Rock, which he commissioned as a sloop-of-war to blockade the approaches of Martinique. For these successes he was, amongst other rewards, appointed a Knight Companion of the Order of the Bath (KB).

In command next of the squadron blockading Rochefort, Sir Samuel Hood lost an arm during the Action of 25 September 1806 against a French frigate squadron. Promoted to Rear Admiral a few days after this action, Hood was in 1807 entrusted with the operations against Madeira, which he brought to a successful conclusion.

In 1808 Hood sailed to the Baltic Sea, with his flag in the 74-gun Centaur, to take part in the Russo-Swedish war. In one of the actions of this war Centaur and Implacable, unsupported by the Swedish ships (which lay to leeward), cut out the Russian 50-gun ship Sevolod from the enemy’s line and, after a desperate fight, forced her to strike. King Gustav IV Adolf of Sweden rewarded Admiral Hood with the Grand Cross of the Order of the Sword.

Present in the roads of A Coruña at the re-embarkation of the army of Sir John Moore after the Battle of A Coruña, Hood thence returned to the Mediterranean, where for two years he commanded a division of the British fleet. In 1811 he became Vice Admiral.

In his last command, that of the East Indies Station, he carried out many salutary reforms, especially in matters of discipline and victualling. He died without issue at Madras in 1814, having married Mary Elizabeth Frederica Mackenzie, eldest daughter and heiress of Francis Mackenzie, 1st Baron Seaforth.
A lofty column, the Admiral Hood Monument was raised to his memory on a hill near Butleigh, Somersetshire. There is another memorial in Butleigh Church with an inscription written by Robert Southey. The Hoods Tower Museum in Trincomalee gains it name form the fire control tower named after him at Fort Ostenburg.

Read Full Post »

Regency Personalities Series
In my attempts to provide us with the details of the Regency, today I continue with one of the many period notables.

Douglas Hamilton 8th Duke of Hamilton and 5th Duke of Brandon
24 July 1756 – 2 August 1799


Douglas Hamilton

Douglas Hamilton 8th Duke of Hamilton and 5th Duke of Brandon was born at the Palace of Holyroodhouse, the son of the 6th Duke of Hamilton and his wife, Elizabeth Gunning. He attended Eton from 1763 to 1767 and on the death of his brother in 1769, he succeeded to the title of Duke of Hamilton. He also inherited his mother’s title of Baron Hamilton of Hameldon when she died in 1790.

Between 1772 and 1776, he lived in Europe with Dr. John Moore and his son the future Sir John Moore, hero of Corunna. On his return, aged 21, he married the beautiful Elizabeth Anne Burrell (b 20 April 1757), fourth daughter of Peter Burrell, in London on 5 April 1778. The new Duchess was a sister of the future 1st Baron Gwydyr, the Countess of Beverley, and the future Duchess of Northumberland. Hamilton’s mother disapproved of the match, possibly because she had hoped for a better match for her handsome son. The Duchess of Argyll was of the opinion that ‘the daughter of a private gentleman, however accomplished, was not qualified to be allied to her’ even though she herself had been a mere Miss Gunning and Irish at that. The couple are portrayed in an affectionate pose, but they had no children in 16 years of marriage.

The Duke gradually sank into dissipation. In 1794, the couple eventually divorced, by Act of Parliament after 16 years of marriage. The Duchess initiated the divorce on grounds of his adultery with an actress Mrs Esten since 1793, but also previous adultery with an unnamed lady (Frances Twysden, wife of the Earl of Eglinton and sister of the Countess of Jersey) since 1787. Lord Eglinton had divorced his wife 6 February 1788 on grounds of her adultery with the Duke, after she had borne a child, possibly Lady Susannah Montgomerie (1788-1805) supposed to be the Duke’s. Thus, the Duchess could have used the Eglinton divorce to support her own case.

However, she did not, and used a later dalliance with a virtually unknown actress. The 1794 divorce is thus a curious one, and apparently one agreed on beforehand, according to Lawrence Stone in his book Alienated Affections: Divorce and Separation in Scotland 1684-1830. The Duke did not defend, and the Duchess obtained her divorce since she had left her husband a year earlier.

Curiously, neither party remarried after the divorce. The Duke died without remarrying, even though he apparently fathered an illegitimate daughter by his mistress the actress Harriet Pye Bennett (at the time called Mrs. Esten), in 1796. He is also credited with another child, born circa 1788, with Lady Eglinton.

The Duchess remarried one year after his death, to the 1st Marquess of Exeter (d 1804) as his 3rd wife. She had no children, and died 17 January 1837 .

Hamilton died in 1799, aged 43 at Hamilton Palace and was buried in the family mausoleum at Hamilton, Scotland. Without legitimate issue, his ducal title passed to his uncle, Archibald and his barony passed to his half-brother, George. The Duke however left the contents of Hamilton Palace to his illegitimate daughter by Mrs Esten, Anne Douglas-Hamilton, later Lady Rossmore (born c. 1796 – died 1844 without issue). The new Duke was forced to buy them back.

The Duke is also noted for being an early patron of the future Sir John Moore, hero of Corunna, whose parliamentary and military career was sponsored by the Hamiltons from 1779. The dance “Hamilton House” is also said to be named for the 8th Duke and his duchess, with the changes of partner echoing the infidelities of both. Finally, the Duke was the first Duke of Hamilton to be seated in Parliament as Duke of Brandon (a title in the Peerage of Great Britain that entitled him to a seat in the House of Lords, not as a Scottish Representative Peer).

Read Full Post »

Regency Personalities Series
In my attempts to provide us with the details of the Regency, today I continue with one of the many period notables.

Charles Stanhope 3rd Earl Stanhope
3 August 1753 – 15 December 1816


Charles Stanhope

Charles Stanhope 3rd Earl Stanhope was son of the 2nd Earl Stanhope, he was educated at Eton and the University of Geneva. While in Geneva, he devoted himself to the study of mathematics under Georges-Louis Le Sage, and acquired from Switzerland an intense love of liberty.

In politics he was a democrat. As Lord Mahon he contested the Westminster without success in 1774, when only just of age; but from the general election of 1780 until his accession to the peerage on 7 March 1786 he represented through the influence of Lord Shelburne the Buckinghamshire borough of High Wycombe. During the sessions of 1783 and 1784 he supported William Pitt the Younger, whose sister, Lady Hester Pitt, he married on 19 December 1774. He was close enough to be singled out for ridicule in the Rolliad:

——This Quixote of the Nation
Beats his own Windmills in gesticulation;
To strike, not please, his utmost force he bends,
And all his sense is at his fingers’ ends, &c. &c.

When Pitt strayed from the Liberal principles of his early days, his brother-in-law severed their political connection and opposed the arbitrary measures which the ministry favoured. Lord Stanhope’s character was generous, and his conduct consistent; but his speeches were not influential.

He was the chairman of the “Revolution Society,” founded in honour of the Glorious Revolution of 1688; the members of the society in 1790 expressed their sympathy with the aims of the French Revolution. In 1794 Stanhope supported Thomas Muir, one of the Edinburgh politicians who were transported to Botany Bay; and in 1795 he introduced into the Lords a motion deprecating any interference with the internal affairs of France. In all these points he was hopelessly beaten, and in the last of them he was in a “minority of one”—a sobriquet which stuck to him throughout life—whereupon he seceded from parliamentary life for five years.

Stanhope was an accomplished scientist. This started at the University of Geneva where he studied mathematics under Georges-Louis Le Sage. Electricity was another of the subjects which he studied, and the volume of Principles of Electricity which he issued in 1779 contained the rudiments of his theory on the “return stroke” resulting from the contact with the earth of the electric current of lightning, which were afterwards amplified in a contribution to the Philosophical Transactions for 1787. He was elected a fellow of the Royal Society so early as November 1772, and devoted a large part of his income to experiments in science and philosophy. He invented a method of securing buildings from fire (which, however, proved impracticable), the first iron printing press and the lens which bear his name, and a monochord for tuning musical instruments, suggested improvements in canal locks, made experiments in steam navigation in 1795–1797 and contrived two calculating machines.

When he acquired extensive property in Devon, Stanhope projected a canal through that county from the Bristol to the English Channel and took the levels himself.

His principal labours in literature consisted of a reply to Edmund Burke’s Reflections on the French Revolution (1790) and an Essay on the rights of juries (1792), and he long meditated the compilation of a digest of the statutes.

He married twice:

Firstly on 19 December 1774 to Lady Hester Pitt (19 October 1755 – 20 July 1780), daughter of William Pitt, 1st Earl of Chatham (“Pitt the Elder”), Prime Minister of the United Kingdom, by whom he had progeny three daughters:

    • Lady Hester Lucy Stanhope (1776–1839) a traveller and Arabist who died unmarried at the age of 63 in Syria.
    • Lady Griselda Stanhope (1778–1851), wife of John Tickell.
    • Lady Lucy Rachel Stanhope (1780–1814) who eloped with Thomas Taylor of Sevenoaks, the family apothecary, following which her father refused to be reconciled to her; but Pitt made her husband Controller-General of Customs and his son was one of the Earl of Chatham’s executors.

Secondly in 1781 he married Louisa Grenville (1758–1829), daughter and sole heiress of the Hon. Henry Grenville, Governor of Barbados in 1746 and ambassador to the Ottoman Porte in 1762), a younger brother of Richard Temple-Nugent-Brydges-Chandos-Grenville, 1st Duke of Buckingham and Chandos and of George Grenville. She survived him and died in March 1829. By his second wife he had progeny three sons:

    • Philip Henry Stanhope, 4th Earl Stanhope (1781–1855), eldest son and heir.
    • Charles Banks Stanhope (1785–1809), aide-de-camp to John Moore. He was killed at the Battle of Corunna
    • James Hamilton Stanhope (1788–1825) captain and lieutenant-colonel of the 1st Foot Guards.

Lord Stanhope died at the family seat of Chevening, Kent and was succeeded by his eldest who shared much of his father’s scientific interest but is known also for his association with Kaspar Hauser.

Read Full Post »

Regency Personalities Series
In my attempts to provide us with the details of the Regency, today I continue with one of the many period notables.

George Hay 8th Marquess of Tweeddale
1 February 1787 – 10 October 1876


George Hay 8th Marquess of Tweeddale

George Hay 8th Marquess of Tweeddale was a Scottish soldier and administrator. He served as a staff officer in the Peninsular War under Arthur Wellesley and was with Wellesley at the Second Battle of Porto when they crossed the Douro river and routed Marshal Soult’s French troops in Porto. Hay also saw action at the Battle of Bussaco and at the Battle of Vitoria. He later served in the War of 1812 and commanded the 100th Regiment of Foot at the Battle of Chippawa when he was taken prisoner of war. He went on to become Governor of Madras and, at the same time, Commander-in-Chief of the Madras Army, in which role he restored the discipline of the army, which had been allowed to fall into a relaxed state.

Born the eldest son of George Hay, 7th Marquess of Tweeddale and Lady Hannah Maitland (a daughter of James Maitland, 7th Earl of Lauderdale), Hay was educated at the Royal High School in Edinburgh and commissioned as an ensign in the 52nd Light Infantry in June 1804. After succeeding to his father’s title as Marquess of Tweeddale in August 1804, he was promoted to lieutenant on 12 October 1804 and, having received his first training under Sir John Moore at Shorncliffe, he served as an aide-de-camp in Sicily in 1806. He transferred to the Grenadier Guards with the rank of lieutenant in the regiment and captain in the Army on 12 May 1807.

Hay served as a staff officer in the Peninsular War under Arthur Wellesley. Hay was with Wellesley at the Second Battle of Porto in May 1809 when they crossed the Douro river in a daylight coup de main and routed Marshal Soult’s French troops in Porto. He was deputy assistant quartermaster general and was wounded at the Battle of Bussaco in September 1810 and, having been promoted to major in the 41st Regiment of Foot, he was assistant quartermaster general at the Battle of Vitoria in June 1813. He was immediately promoted to lieutenant colonel.

Hay also served in the War of 1812 and commanded the 100th Regiment of Foot at the Battle of Chippawa in July 1814. As the redcoats of the 1/1st (Royal Scots) Foot and 100th Regiments moved forward, their own artillery had to stop firing in order to avoid hitting them. Meanwhile, the American gunners switched from firing roundshot to firing canister, with lethal consequences for the British infantry. Once the opposing lines had closed to less than 100 yards apart, General Winfield Scott of the United States Army advanced his wings, forming his brigade into a “U” shape which allowed his flanking units to catch the British advancing troops in a heavy crossfire. Hay made an attempt to fight to the death but was taken prisoner of war by the Americans. He was appointed Companion of the Order of the Bath in 1815. After the War he returned to Scotland and improved his family estate at Yester. From 1818 to 1820 he served as Pro-Grand Master of the Grand Lodge of Scotland. He was elected a representative peer for Scotland in July 1818, appointed Knight of the Thistle in 1820 and became Lord Lieutenant of East Lothian in February 1823. He was also promoted to colonel on 27 May 1825 and to major-general on 10 May 1837. Meanwhile, on his estate, he developed an improved method of making tiles for draining which was patented in October 1839.

In 1842 Hay returned to public service when he was appointed Governor of Madras and also, by special arrangement of the Duke of Wellington, Commander-in-Chief of the Madras Army. In that role he restored the discipline of the army, which had been allowed to fall into a relaxed state. Promoted to lieutenant general on 9 November 1846, he retired from active service and returned to his estate in Scotland again in 1848. He was promoted to full general on 20 June 1854 and invited to join a Royal Commission established in July 1858 to inquire into the organization of the army then serving under the East India Company. He was advanced to Knight Commander of the Order of the Bath on 9 November 1862 and to Knight Grand Cross of the Order of the Bath on 13 March 1867 before being further promoted to field marshal on 29 May 1875.

Hay also served as colonel of the 30th Regiment of Foot, then of the 42nd Regiment of Foot and finally of the 2nd Regiment of Life Guards. A strong man, he once drove the mail coach from London to Haddington without a halt or a rest. He died, following injuries sustained during a fire at his home, at Yester House on 10 October 1876 and was buried in the family burial vault at the Church of St. Cuthbert at Yester in Scotland.

In 1816 he married Lady Susan Montagu, a daughter of the 5th Duke of Manchester: they had six sons and eight daughters:

  • Lady Susan Georgiana Hay (13 Mar 1817 – 6 May 1853), married the 1st Marquess of Dalhousie and had issue
  • Lady Hannah Charlotte Hay (12 Apr 1818 – 10 November 1887), married Simon Watson Taylor and had issue
  • Lady Louisa Jane (29 Jul 1819 – 9 September 1882), married Robert Ramsay and had issue
  • Lady Elizabeth (27 September 1820 – 13 August 1904), married the 2nd Duke of Wellington
  • George, Earl of Gifford (22 April 1822 – 22 December 1862)
  • Lady Millicent (1823–1826), died young
  • Lord Arthur, later Earl of Gifford and later 9th Marquess of Tweeddale (9 November 1824 – 29 December 1878)
  • Lord William Montagu, later 10th Marquess of Tweeddale (27 January 1826 – 25 November 1911)
  • Lord John (23 August 1827 – 4 May 1916)
  • Lady Jane (1830 – 13 December 1920), married Sir Richard Taylor and had issue
  • Lady Julia (1831–1915)
  • Lord Charles Edward (1833–1912)
  • Lord Frederick (1835–1912)
  • Lady Emily (1836 – 4 April 1924), married Sir Robert Peel, 3rd Baronet and had issue

Read Full Post »

Regency Personalities Series
In my attempts to provide us with the details of the Regency, today I continue with one of the many period notables.

John Hookham Frere
21 May 1769 – 7 January 1846


John Hookham Frere

John Hookham Frere was born in London. His father, John Frere, the member of a Suffolk family, had been educated at Caius College, Cambridge, and became Second Wrangler in 1763. His mother, Jane, daughter of John Hookham, a rich London merchant, was cultured and wrote verse in private. His father’s sister Ellenor, who married Sir John Fenn, editor of the Paston Letters, wrote educational works for children under the pseudonyms “Mrs Lovechild” and “Mrs Teachwell”. Young Frere was sent to Eton College in 1785, and there began a friendship with George Canning which greatly affected his life. From Eton, he went to his father’s college at Cambridge, and graduated BA in 1792 and MA in 1795. He entered public service in the foreign office under Lord Grenville, and sat from 1796 to 1802 as Member of Parliament for the borough of West Looe in Cornwall.

From his boyhood he had admired William Pitt the Younger, and along with Canning he entered into the defence of his government, and contributed to the pages of the Anti-Jacobin, edited by Gifford. He contributed, in collaboration with Canning, The Loves of the Triangles, a parody of Erasmus Darwin’s Loves of the Plants, The Needy Knife-Grinder and The Rovers. On Canning’s promotion to the board of trade in 1809 he succeeded him as Under-Secretary of State for Foreign Affairs. In October 1800, he was appointed envoy to Lisbon; and in September 1802 he was transferred to Madrid, where he remained for two years. He was recalled on account of a personal disagreement he had with Spanish Prime Minister Godoy, but the ministry showed its approval of his action with a pension of £700 a year.

Frere was made a member of the Privy Council in 1805. In 1807 he was appointed plenipotentiary at Berlin, but the mission was abandoned, and Frere was sent to Spain in 1808 as plenipotentiary to the Central Junta. The condition of Spain rendered his position difficult. When Napoleon began to advance on Madrid, it became a matter of great importance to decide whether Sir John Moore, who was then in the north of Spain, should occupy the capital or retreat, and if he did retreat whether he should go to Portugal or to Galicia. Frere strongly felt that the bolder was the better course, and he urged his views with an urgent and fearless persistency that on sometimes overstepped the limits of his commission. After the disastrous retreat to A Coruña, the public accused Frere of having endangered the British army; though no direct censure was passed upon his conduct by the government, he was recalled, and Marquess Wellesley was appointed in his place.

This ended Frere’s public life. He afterwards refused to go to St Petersburg as ambassador, and twice declined a peerage. In 1816, he married Elizabeth Jemima, dowager Countess of Erroll. In 1820, on account of her failing health, he went with her to Malta, where he lived for the rest of his life. In retirement, he devoted himself to literature, studied his favourite Greek authors, and taught himself Hebrew and Maltese. He welcomed English guests, was popular with his Maltese neighbours, and befriended Mikiel Anton Vassalli, the first Professor of Maltese at the University of Malta. He died at Villa Frere in Pietà close to Valletta and is buried at Msida Bastion Cemetery.

In 1833–34, as President of the General Council of the University of Malta, he donated eighty-five volumes of medical books to the Public Library collection with the specific intention of being “for the use of the young students of the medical art”.

Frere’s literary reputation now rests upon his verse translations of Aristophanes. The translations of The Acharnians, The Knights, The Birds, and The Frogs were privately printed, and were first brought into general notice by George Cornewall Lewis in the Classical Museum for 1847. They were followed by Theognis Restilutus, the personal history of the poet Theognis of Megara. In 1817, he published a mock-heroic Arthurian poem, Prospectus and Specimen of an intended National Work, by William and Robert Whistlecraft, of Stowmarket in Suffolk, Harness and Collar Makers,. William Tennant in Anster Fair used the ottava rima for semi-burlesque poetry five years earlier, but Frere’s experiment is interesting because Byron borrowed it in Don Juan.

Read Full Post »

Regency Personalities Series
In my attempts to provide us with the details of the Regency, today I continue with one of the many period notables.

Arthur Wellesley 1st Duke of Wellington
1 May 1769 – 14 September 1852


Arthur Wellesley

A British soldier and statesman, a native of Ireland, from the Anglo-Irish Ascendancy, and one of the leading military and political figures of the 19th century. He is often referred to as “the Duke of Wellington”, even after his death, when there have been subsequent Dukes of Wellington.

Wellesley was commissioned as an ensign in the British Army in 1787. Serving in Ireland as aide-de-camp to two successive Lords Lieutenant of Ireland he was also elected as a Member of Parliament in the Irish House of Commons.

A colonel by 1796, Wellesley saw action in the Netherlands and later in India, where he fought in the Fourth Anglo-Mysore War at the Battle of Seringapatam. He was appointed governor of Seringapatam and Mysore in 1799, and as a newly appointed major-general won a decisive victory over the Maratha Confederacy at the Battle of Assaye in 1803.

Wellesley rose to prominence as a general during the Peninsular campaign of the Napoleonic Wars, and was promoted to the rank of field marshal after leading the allied forces to victory against the French at the Battle of Vitoria in 1813. Following Napoleon’s exile in 1814, he served as the ambassador to France and was granted a dukedom. During the Hundred Days in 1815, he commanded the allied army which, together with a Prussian army under Blücher, defeated Napoleon at the Battle of Waterloo. Wellesley’s battle record is exemplary, ultimately participating in some 60 battles throughout his military career.

He was twice prime minister under the Tory party and oversaw the passage of the Catholic Relief Act 1829. He was prime minister from 1828–30 and served briefly in 1834. He was unable to prevent the passage of the Reform Act 1832 and continued as one of the leading figures in the House of Lords until his retirement. He remained Commander-in-Chief of the British Army until his death.

Wellington is thus famous for two careers. His command of British forces in the Peninsula and defeat of Napoleon at Waterloo as well as his service as Prime Minister, twice. The second time though was as a caretaker and lasted less than a month. His career as Prime Minister truly ended when he did not read the winds of change and did not go to the funeral of Huskisson. When Wellington attended the opening of the Liverpool and Manchester Railway, knowing that this signified the change of the world, he did not follow up with what was the political change. Here, since to do justice to Welling would take talking about all of his career, we will focus on his role as a politician and Prime Minister.

Military Career
Arthur Wellesley 1st Duke of Wellington (Military Career) was born into a wealthy Anglo-Irish aristocratic family in the Kingdom of Ireland as Hon. Arthur Wesley, the third of five surviving sons (fourth otherwise) to The 1st Earl of Mornington and his wife Anne, the eldest daughter of The 1st Viscount Dungannon. He was most likely born at their townhouse, 24 Upper Merrion Street, Dublin, now The Merrion Hotel. His biographers mostly follow the contemporary newspaper evidence in saying he was born 1 May 1769, the day he was baptised. His mother, Anne, Countess of Mornington, recalled in 1815 that he had been born at 6 Merrion Street, Dublin. Other places which have been put forward as the location of his birth include Mornington House (the house which used to be next door) – as his father had asserted, the Dublin packet boat and the mansion in the family estate of Athy (consumed in the fires of 1916) – as the Duke apparently put on his 1851 census return.

He spent most of his childhood at his family’s two homes, the first a large house in Dublin and the second, Dangan Castle, 3 miles (5 km) north of Summerhill on the Trim Road in County Meath. In 1781, Arthur’s father died and his eldest brother Richard inherited his father’s earldom.

He went to the diocesan school in Trim when at Dangan, Mr. Whyte’s Academy when in Dublin, and Brown’s School in Chelsea when in London. He then enrolled at Eton, where he studied from 1781 to 1784. His loneliness there caused him to hate it, and makes it highly unlikely that he actually said, “The Battle of Waterloo was won on the playing fields of Eton”. Moreover, Eton had no playing fields at the time. In 1785, a lack of success at Eton, combined with a shortage of family funds due to his father’s death, forced the young Wellesley and his mother to move to Brussels. Until his early twenties, Arthur continued to show little sign of distinction and his mother grew increasingly concerned at his idleness, stating, “I don’t know what I shall do with my awkward son Arthur”.

A year later, Arthur enrolled in the French Royal Academy of Equitation in Angers, where he progressed significantly, becoming a good horseman and learning French, which was later to prove very useful. Upon returning to England in late 1786, he astonished his mother with his improvement.

Military Career
Despite his new promise he had yet to find a job and his family was still short of money, so upon the advice of his mother, his brother Richard asked his friend The 4th Duke of Rutland (then Lord Lieutenant of Ireland) to consider Arthur for a commission in the army. Soon after, on 7 March 1787 he was gazetted ensign in the 73rd Regiment of Foot. In October, with the assistance of his brother, he was assigned as aide-de-camp, on ten shillings a day (twice his pay as an ensign), to the new Lord Lieutenant of Ireland Lord Buckingham. He was also transferred to the new 76th Regiment forming in Ireland and on Christmas Day, 1787, was promoted to lieutenant. During his time in Dublin his duties were mainly social; attending balls, entertaining guests and providing advice to Buckingham. While in Ireland, he overextended himself in borrowing due to his occasional gambling, but in his defence stated that “I have often known what it was to be in want of money, but I have never got helplessly into debt”.

On 23 January 1788, he transferred into the 41st Regiment of Foot, then again on 25 June 1789, still a lieutenant, he transferred to the 12th (Prince of Wales’s) Regiment of (Light) Dragoons and, before the general election of 1789, he went to the “rotten borough” of Trim to speak against the granting of the title “Freeman” of Dublin to the parliamentary leader of the Irish Patriot Party, Henry Grattan. Succeeding, he was later nominated and duly elected as a Member of Parliament for Trim in the Irish House of Commons. Because of the limited suffrage at the time, he sat in a parliament where at least two-thirds of the members owed their election to the landowners of fewer than a hundred boroughs. Wellesley continued to serve at Dublin Castle, voting with the government in the Irish parliament over the next two years. On 30 January 1791 he became a captain and was transferred to the 58th Regiment of Foot.

On 31 October, he transferred to the 18th Light Dragoons and it was during this period that he grew increasingly attracted to Kitty Pakenham, the daughter of Edward Pakenham, 2nd Baron Longford. She was described as being full of ‘gaiety and charm’. In 1793, he sought her hand, but was turned down by her brother Thomas, Earl of Longford, who considered Wellesley to be a young man, in debt, with very poor prospects. An aspiring amateur musician, Wellesley, devastated by the rejection, burnt his violins in anger, and resolved to pursue a military career in earnest. Gaining further promotion (largely by purchasing his rank, which was common in the British Army at the time), he became a major in the 33rd Regiment in 1793. A few months later, in September, his brother lent him more money and with it he purchased a lieutenant-colonelcy in the 33rd.

In 1793, the Duke of York was sent to Flanders in command of the British contingent of an allied force destined for the invasion of France. In 1794, the 33rd regiment was sent to join the force and Wellesley, having just purchased his majority on 30 April 1793, set sail from Cork for Flanders in June, destined for his first real battle experience. Three months later on 30 September 1793 he purchased the lieutenant colonelcy of his regiment. During the campaign he rose to command a brigade and in September Wellesley’s unit came under fire just east of Breda, just before the Battle of Boxtel. For the latter part of the campaign, during the winter, his unit defended the line of the Waal River, during which time he became ill for a while, owing to the damp environment. Though the campaign was to prove unsuccessful, with the Duke of York’s force returning in 1795, Wellesley was to learn several valuable lessons, including the use of steady fire lines against advancing columns and of the merits of supporting sea-power. He concluded that many of the campaign’s blunders were due to the faults of the leaders and the poor organisation at headquarters. He remarked later of his time in the Netherlands that “At least I learned what not to do, and that is always a valuable lesson”.

Returning to England in March 1795, he was returned as a Member of Parliament for Trim for a second time. He hoped to be given the position of secretary of war in the new Irish government but the new lord-lieutenant, Lord Camden, was only able to offer him the post of Surveyor-General of the Ordnance. Declining the post, he returned to his regiment, now at Southampton preparing to set sail for the West Indies. After seven weeks at sea, a storm forced the fleet back to Poole, England. The 33rd was given time to convalesce and a few months later, Whitehall decided to send the regiment to India. Wellesley was promoted full colonel by seniority on 3 May 1796 and a few weeks later set sail for Calcutta with his regiment.

Arriving in Calcutta in February 1797 he spent several months there, before being sent on a brief expedition to the Philippines, where he established a list of new hygiene precautions for his men to deal with the unfamiliar climate. Returning in November to India, he learnt that his elder brother Richard, now known as Lord Mornington, had been appointed as the new Governor-General of India.

In 1798, he changed the spelling of his surname to “Wellesley”; up to this time he was still known as Wesley, which his eldest brother considered the ancient and proper spelling.

Fourth Anglo-Mysore War
As part of the campaign to extend the rule of the British East India Company, the Fourth Anglo-Mysore War broke out in 1798 against the Sultan of Mysore, Tipu Sultan. Arthur’s brother Richard ordered that an armed force be sent to capture Seringapatam and defeat Tipu. Under the command of General Harris, some 24,000 troops were dispatched to Madras (to join an equal force being sent from Bombay in the west). Arthur and the 33rd sailed to join them in August.

After extensive and careful logistic preparation (which would become one of Wellesley’s main attributes) the 33rd left with the main force in December and travelled across 250 miles (402 km) of jungle from Madras to Mysore. On account of his brother, during the journey, Wellesley was given an additional command, that of chief advisor to the Nizam of Hyderabad’s army (sent to accompany the British force). This position was to cause friction among many of the senior officers (some of whom were senior to Wellesley). Much of this friction was put to rest after the Battle of Mallavelly, some 20 miles (32 km) from Seringapatam, in which Harris’s army attacked a large part of the sultan’s army. During the battle, Wellesley led his men, in a line of battle of two ranks, against the enemy to a gentle ridge and gave the order to fire. After an extensive repetition of volleys, followed by a bayonet charge, the 33rd, in conjunction with the rest of Harris’s force, forced Tipu’s infantry to retreat.

Immediately after their arrival at Seringapatam on 5 April 1799, the Battle of Seringapatam began and Wellesley was ordered to lead a night attack on the village of Sultanpettah, adjacent to the fortress to clear the way for the artillery. Because of the enemy’s strong defensive preparations, and the darkness, with the resulting confusion, the attack failed with 25 casualties. Wellesley suffered a minor injury to his knee from a spent musket-ball. Although they would re-attack successfully the next day, after time to scout ahead the enemy’s positions, the affair had an impact on Wellesley. He resolved “never to attack an enemy who is preparing and strongly posted, and whose posts have not been reconnoitered by daylight”.

A few weeks later, after extensive artillery bombardment, a breach was opened in the main walls of the fortress of Seringapatam. An attack led byMajor-General Baird secured the fortress. Wellesley secured the rear of the advance, posting guards at the breach and then stationed his regiment at the main palace. After hearing news of the death of the Tipu Sultan, Wellesley was the first at the scene to confirm his death, checking his pulse. Over the coming day, Wellesley grew increasingly concerned over the lack of discipline among his men, who drank and pillaged the fortress and city. To restore order, several soldiers were flogged and four hanged.

After battle and the resulting end of the war, the main force under General Harris left Seringapatam and Wellesley, aged 30, stayed behind to command the area as the new Governor of Seringapatam and Mysore. He was promoted to brigadier-general on 17 July 1801. He took residence within the Sultan’s summer palace and reformed the tax and justice systems in his province to maintain order and prevent bribery. He also hunted down the mercenary ‘King’ Dhoondiah Waugh, who had escaped from prison in Seringapatam during the battle. Wellesley, with command of four regiments, defeated Dhoondiah’s larger rebel force, along with Dhoondiah himself who was killed in the battle. He paid for the future upkeep of Dhoondiah’s orphaned son.

While in India, Wellesley was ill for a considerable time, first with severe diarrhoea from the water and then with fever, followed by a serious skin infection caused by trichophyton. He received good news when in September 1802 he learnt that he had been promoted to the rank of major-general. Wellesley had been gazetted on 29 April 1802, but the news took several months to reach him by sea. He remained at Mysore until November when he was sent to command an army in the Second Anglo-Maratha War.

Second Anglo-Maratha War
When he determined that a long defensive war would ruin his army, Wellesley decided to act boldly to defeat the numerically larger force of the Maratha Empire. With the logistic assembly of his army complete (24,000 men in total) he gave the order to break camp and attack the nearest Maratha fort on 8 August 1803. The fort surrendered on 12 August after an infantry attack had exploited an artillery-made breach in the wall. With the fort now in British control Wellesley was able to extend control southwards to the river Godavari.

Splitting his army into two forces, to pursue and locate the main Marathas army, (the second force, commanded by Colonel Stevenson was far smaller) Wellesley was preparing to rejoin his forces on 24 September. His intelligence, however, reported the location of the Marathas’ main army, between two rivers near Assaye. If he waited for the arrival of his second force, the Marathas would be able to mount a retreat, so Wellesley decided to launch an attack immediately.

On 23 September, Wellesley led his forces over a ford in the river Kaitna and the Battle of Assaye commenced. After crossing the ford the infantry was reorganised into several lines and advanced against the Maratha infantry. Wellesley ordered his cavalry to exploit the flank of the Maratha army just near the village. During the battle Wellesley himself came under fire; two of his horses were shot from under him and he had to mount a third. At a crucial moment, Wellesley regrouped his forces and ordered Colonel Maxwell (later killed in the attack) to attack the eastern end of the Maratha position while Wellesley himself directed a renewed infantry attack against the centre.

An officer in the attack wrote of the importance of Wellesley’s personal leadership: “The General was in the thick of the action the whole time … I never saw a man so cool and collected as he was … though I can assure you, ’til our troops got the order to advance the fate of the day seemed doubtful …” With some 6,000 Marathas killed or wounded, the enemy was routed, though Wellesley’s force was in no condition to pursue. British casualties were heavy: the British losses were counted as 409 soldiers being killed out of which 164 were Europeans and the remaining 245 were Indian; a further 1,622 British soldiers were wounded and 26 soldiers were reported missing (the British casualty figures were taken from Wellesley’s own despatch). Wellesley was troubled by the loss of men and remarked that he hoped “I should not like to see again such loss as I sustained on 23 September, even if attended by such gain”. Years later, however, he remarked that Assaye was the best battle he ever fought.

Argaum and Gawilghur
Despite the damage done to the Maratha army, the battle did not end the war. A few months later in November, Wellesley attacked a larger force near Argaum, leading his army to victory again, with an astonishing 5,000 enemy dead at the cost of only 361 British casualties. A further successful attack at the fortress at Gawilghur, combined with the victory of General Lake at Delhi forced the Maratha to sign a peace settlement at Anjangaon (not concluded until a year later) called as the Treaty of Surji-Anjangaon.

Leaving India
Wellesley had grown tired of his time in India, remarking “I have served as long in India as any man ought who can serve anywhere else”. In June 1804 he applied for permission to return home and as a reward for his service in India he was made a Knight of the Bath in September. While in India, Wellesley had amassed a fortune of £42,000 (considerable at the time), consisting mainly of prize money from his campaign. When his brother’s term as Governor-General of India ended in March 1805, the brothers returned together to England on HMS Howe. Arthur, coincidentally, stopped on his voyage at the little island of Saint Helena and stayed in the same building to which Napoleon I would later be exiled.

Back in Britain
Wellesley then served in the abortive Anglo-Russian expedition to north Germany in 1805, taking a brigade to Elbe. Upon this return from the campaign, Wellesley received good news; owing to his new title and status, Kitty Pakenham’s family had consented to his marrying her. Wellesley and Kitty were married in Dublin on 10 April 1806. The marriage would later prove to be unsatisfactory and the two would spend years apart while Wellesley was campaigning. Kitty grew depressed, while Wellesley found solace elsewhere. and He then took a period of extended leave from the army and was elected as a Tory member of the British parliament for Rye in January 1806. A year later, he was elected MP for Newport on the Isle of Wight and was then appointed to serve as Chief Secretary for Ireland, under the Duke of Richmond. At the same time, he was made a privy counsellor. While in Ireland, he gave a verbal promise that the remaining Penal Laws would be enforced with great moderation, perhaps an indication of his later willingness to support Catholic Emancipation.

War on Denmark
Wellesley was in Ireland in May 1807 when he heard of the British expedition to Denmark. He decided to go, stepping down from his political appointments and was appointed to command an infantry brigade in the Second Battle of Copenhagen which took place in August. He fought at the Køge, during which the men under his command took 1,500 prisoners, with Wellesley later present during the surrender.

By 30 September, he had returned to England and was raised to the rank of lieutenant general on 25 April 1808. In June 1808 he accepted the command of an expedition of 9,000 men. Preparing to sail for an attack on the Spanish colonies in South America (to assist the Latin American patriot Francisco de Miranda) his force was instead ordered to sail for Portugal, to take part in the Peninsular Campaign and rendezvous with 5,000 troops from Gibraltar.

To the Peninsula
Ready for battle, he left Cork on 12 July 1808 to participate in the war against French forces in the Iberian Peninsula, with his skills as a commander tested and developed. According to the historian Robin Neillands, “Wellesley had by now acquired the experience on which his later successes were founded. He knew about command from the ground up, about the importance of logistics, about campaigning in a hostile environment. He enjoyed political influence and realised the need to maintain support at home. Above all, he had gained a clear idea of how, by setting attainable objectives and relying on his own force and abilities, a campaign could be fought and won.”

The Peninsular War
Wellesley defeated the French at the Battle of Roliça and the Battle of Vimeiro in 1808 but was superseded in command immediately after the latter battle. General Dalrymple then signed the controversial Convention of Sintra, which stipulated that the British Royal Navy transport the French army out of Lisbon with all their loot, and insisted on the association of the only available government minister, Wellesley. Dalrymple and Wellesley were recalled to Britain to face a Court of Enquiry. Wellesley had agreed to sign the preliminary armistice, but had not signed the convention, and was cleared.

Meanwhile, Napoleon himself entered Spain with his veteran troops to put down the revolt; the new commander of the British forces in the Peninsula, Sir John Moore, died during the Battle of Corunna in January 1809.

Although overall the land war with France was not going well from a British perspective, the Peninsula was the one theatre where they, with the Portuguese, had provided strong resistance against France and her allies. This contrasted with the disastrous Walcheren expedition, which was typical of the mismanaged British operations of the time. Wellesley submitted a memorandum to Lord Castlereagh on the defence of Portugal. He stressed its mountainous frontiers and advocated Lisbon as the main base because the Royal Navy could help to defend it. Castlereagh and the cabinet approved the memo, appointed him head of all British forces in Portugal.

Wellesley arrived in Lisbon on 22 April 1809 onboard HMS Surveillante, after narrowly escaping shipwreck. Reinforced, he took to the offensive. In the Second Battle of Porto he crossed the Douro river in a daylight coup de main, and routed Marshal Soult’s French troops in Porto.

With Portugal secured, Wellesley advanced into Spain to unite with General Cuesta’s forces. The combined allied force prepared for an assault on Victor’s I Corps at Talavera, 23 July. Cuesta, however, was reluctant to agree, and was only persuaded to advance on the following day. The delay allowed the French to withdraw, but Cuesta sent his army headlong after Victor, and found himself faced by almost the entire French army in New Castile—Victor had been reinforced by the Toledo and Madrid garrisons. The Spanish retreated precipitously, necessitating the advance of two British divisions to cover their retreat.

The next day, 27 July, at the Battle of Talavera the French advanced in three columns and were repulsed several times throughout the day by Wellesley, but at a heavy cost to the British force. In the aftermath Marshal Soult’s army was discovered to be advancing south, threatening to cut Wellesley off from Portugal. Wellesley moved east on 3 August to block it, leaving 1,500 wounded in the care of the Spanish, intending to confront Soult before finding out that the French were in fact 30,000 strong. The British commander sent the Light Brigade on a dash to hold the bridge over the Tagus River at Almaraz. With communications and supply from Lisbon secured for now, Wellesley considered joining with Cuesta again but found out that his Spanish ally had abandoned the British wounded to the French and was thoroughly uncooperative, promising and then refusing to supply the British forces, aggravating Wellesley and causing considerable friction between the British and their Spanish allies. The lack of supplies, coupled with the threat of French reinforcement (including the possible inclusion of Napoleon himself) in the spring, led to the British deciding to retreat into Portugal.

In 1810, a newly enlarged French army under Marshal André Masséna invaded Portugal. British opinion both at home and in the army was negative and there were suggestions that they must evacuate Portugal. Instead, Wellington first slowed the French down at Buçaco; he then prevented them from taking the Lisbon Peninsula by the construction of his massive earthworks, the Lines of Torres Vedras, which had been assembled in complete secrecy and had flanks guarded by the Royal Navy. The baffled and starving French invasion forces retreated after six months. Wellington’s pursuit was frustrated by a series of reverses inflicted by Marshal Ney in a much-lauded rear guard campaign.

In 1811, Masséna returned toward Portugal to relieve Almeida; Wellington narrowly checked the French at the Battle of Fuentes de Onoro. Simultaneously, his subordinate, Viscount Beresford, fought Soult’s ‘Army of the South’ to a mutual bloody standstill at the Battle of Albuera in May. Wellington was promoted to full General on 31 July for his services. The French abandoned Almeida, slipping away from British pursuit, but retained the twin Spanish fortresses of Ciudad Rodrigo and Badajoz, the ‘Keys’ guarding the roads through the mountain passes into Portugal. For his actions for the Portuguese cause, Wellesley was conferred the title of Count of Vimeiro, in the Peerage of Portugal.

In 1812, Wellington finally captured Ciudad Rodrigo by a rapid movement as the French went into winter quarters, storming it before they could react. He then moved south quickly, besieged the fortress of Badajoz for a month and captured it during one bloody night. On viewing the aftermath of the Storming of Badajoz, Wellington lost his composure and cried at the sight of the bloody carnage in the breaches.

His army now was a veteran British force reinforced by units of the retrained Portuguese army. Campaigning in Spain, he routed the French at the Battle of Salamanca, taking advantage of a minor French mispositioning. The victory liberated the Spanish capital of Madrid. As reward, he was created “Earl” and then “Marquess of Wellington” and given command of all Allied armies in Spain. Wellington attempted to take the vital fortress of Burgos, which linked Madrid to France. But failure, due in part to a lack of siege guns, forced him into a headlong retreat with the loss of over 2,000 casualties.

The French abandoned Andalusia, and combined the troops of Soult and Marmont. Thus combined, the French outnumbered the British, putting the British forces in a precarious position. Wellington withdrew his army and, joined with the smaller corps commanded by Rowland Hill, began to retreat to Portugal. Marshal Soult declined to attack.

In 1812, Wellesley was granted the titles of Marquis of Torres Vedras and Duke of Vitória, both in Portuguese nobility, by decree of Queen Maria I of Portugal, for his actions in the name of the Portuguese nation.

In 1813, Wellington led a new offensive, this time against the French line of communications. He struck through the hills north of Burgos, the Tras os Montes, and switched his supply line from Portugal to Santander on Spain’s north coast; this led to the French abandoning Madrid and Burgos. Continuing to outflank the French lines, Wellington caught up with and smashed the army of King Joseph Bonaparte in the Battle of Vitoria, for which he was promoted to field marshal on 21 June. He personally led a column against the French centre, while other columns commanded by Sir Thomas Graham, Rowland Hill and the Earl of Dalhousie looped around the French right and left (this battle became the subject of Beethoven’s opus 91, Wellington’s Victory). The British troops broke ranks to loot the abandoned French wagons instead of pursuing the beaten foe. This gross abandonment of discipline caused an enraged Wellington to write in a famous dispatch to Earl Bathurst, “We have in the service the scum of the earth as common soldiers”.

Although later, when his temper had cooled, he extended his comment to praise the men under his command saying that though many of the men were, “the scum of the earth; it is really wonderful that we should have made them to the fine fellows they are”.

After taking the small fortresses of Pamplona, Wellington invested San Sebastián but was frustrated by the obstinate French garrison, losing 693 dead and 316 captured in a failed assault and suspending the siege at the end of July. Soult’s relief attempt was blocked by the Spanish Army of Galicia at San Marcial, allowing the Allies to consolidate their position and tighten the ring around the city, which fell in September after a second spirited defence. Wellington then forced Soult’s demoralised and battered army into a fighting retreat into France, punctuated by battles at the Pyrenees, Bidassoa and Nivelle. Wellington invaded southern France, winning at the Nive and Orthez. Wellington’s final battle against his rival Soult occurred at Toulouse, where the Allied divisions were badly mauled storming the French redoubts, losing some 4,600 men. Despite this momentary victory, news arrived of Napoleon’s defeat and abdication and Soult, seeing no reason to continue the fighting, agreed on a ceasefire with Wellington, allowing Soult to evacuate the city.

Hailed as the conquering hero by the British, Wellington was created “Duke of Wellington”, a title still held by his descendants (as he did not return to England until the Peninsular War was over, he was awarded all his patents of nobility in a unique ceremony lasting a full day). He received some recognition during his lifetime (the title of “Duque de Ciudad Rodrigo”) and the Spanish King Ferdinand VII allowed him to keep part of the works of art from the Royal Collection which he had recovered from the French. His equestrian portrait features prominently in the Monument to the Battle of Vitoria, in present-day Vitoria-Gasteiz.

His popularity in Britain was due to his image and his appearance as well as to his military triumphs. His victory fit well with the passion and intensity of the Romantic movement, with its emphasis on individuality. His personal style had an impact on the fashions on Britain at the time: his tall, lean figure and his plumed black hat and grand yet classic uniform and white trousers became very popular.

In late 1814, the Prime Minister wanted him to take command in Canada and with the assignment of winning the War of 1812 against the United States. Wellington replied that he would go to America, but he believed that he was needed more in Europe. He stated:

I think you have no right, from the state of war, to demand any concession of territory from America… You have not been able to carry it into the enemy’s territory, notwithstanding your military success, and now undoubted military superiority, and have not even cleared your own territory on the point of attack. You cannot on any principle of equality in negotiation claim a cession of territory except in exchange for other advantages which you have in your power… Then if this reasoning be true, why stipulate for the uti possidetis? You can get no territory: indeed, the state of your military operations, however creditable, does not entitle you to demand any.

The Prime Minister agreed with Wellington and speeded up the negotiations that ended the war with no boundary changes through the Treaty of Ghent.

He was appointed ambassador to France, then took Lord Castlereagh’s place as first plenipotentiary to the Congress of Vienna, where he strongly advocated allowing France to keep its place in the European balance of power. On 2 January 1815 the title of his Knighthood of the Bath was converted to Knight Grand Cross upon the expansion of that order.

On 26 February 1815, Napoleon escaped from Elba and returned to France. He regained control of the country by May and faced a renewed alliance against him. Wellington left Vienna for what became known as the Waterloo Campaign. He arrived in Belgium to take command of the British-German army and their allied Dutch-Belgians, all stationed alongside the Prussian forces of Gebhard Leberecht von Blücher.

Napoleon’s strategy was to isolate the Allied and Prussian armies, and annihilate each one separately before the Austrians and Russians arrived. In doing so the vast superiority in numbers of the Coalition would be greatly diminished. He would then seek the possibility of a peace with Austria and Russia.

The French invaded Belgium, with Napoleon mauling the Prussians at Ligny, and Marshal Ney engaging indecisively with Wellington, at the Battle of Quatre Bras. The Prussians retreated 18 miles north to Wavre whilst Wellington’s Anglo-Allied army withdrew 15 miles north to a site he had noted the previous year as favourable for a battle: the north ridge of a shallow valley on the Brussels road, just south of the small town of Waterloo. On 17 June there was torrential rain, which severely hampered movement and had a considerable affect the next day, 18 June, when the Battle of Waterloo was fought. This was the first time Wellington had encountered Napoleon, and he commanded an Anglo-Dutch-German army that consisted of approximately 73,000 troops, 26,000 (36 percent) of whom were British.

The Battle


Wellington at Waterloo by Hillingford

The Battle of Waterloo commenced with a diversionary attack on Hougoumont by a division of French soldiers. After a barrage of 80 cannons the first French infantry attack was launched by Comte D’Erlon’s I Corps. D’Erlon’s troops advanced through the Allied centre, resulting in Allied troops in front of the ridge retreating in disorder through the main position. D’Erlon’s corps stormed the most fortified Allied position, La Haye Sainte, but failed to take it. An Allied division under Thomas Picton met the remainder of D’Erlon’s corps head to head, engaging them in an infantry duel in which Picton fell. During this struggle Lord Uxbridge launched two of his cavalry brigades at the enemy, catching the French infantry off guard, driving them to the bottom of the slope, and capturing two French Imperial Eagles. The charge, however, over-reached itself, and the British cavalry, crushed by fresh French horsemen hurled at them by Napoleon, were driven back, suffering tremendous losses.

A little before 16:00, Marshal Ney noted an apparent exodus from Wellington’s centre. He mistook the movement of casualties to the rear for the beginnings of a retreat, and sought to exploit it. Ney at this time had few infantry reserves left, as most of the infantry had been committed either to the futile Hougoumont attack or to the defence of the French right. Ney therefore tried to break Wellington’s centre with a cavalry charge alone.

At about 16:30, the first Prussian corps arrived. Commanded by Freiherr von Bülow, IV Corps arrived as the French cavalry attack was in full spate. Bülow sent the 15th Brigade to link up with Wellington’s left flank in the Frichermont-La Haie area while the brigade’s horse artillery battery and additional brigade artillery deployed to its left in support. Napoleon sent Lobau’s corps to intercept the rest of Bülow’s IV Corps proceeding to Plancenoit. The 15th Brigade sent Lobau’s corps into retreat to the Plancenoit area. Von Hiller’s 16th Brigade also pushed forward with six battalions against Plancenoit. Napoleon had dispatched all eight battalions of the Young Guard to reinforce Lobau, who was now seriously pressed by the enemy. Napoleon’s Young Guard counter-attacked and, after very hard fighting, secured Plancenoit, but were themselves counter-attacked and driven out. Napoleon then resorted to sending two battalions of the Middle/Old Guard into Plancenoit and after ferocious fighting they recaptured the village.

The French cavalry attacked the British infantry squares many times, each at heavy cost to the French but with few British casualties. Ney himself was displaced from his horse four times. Eventually it became obvious, even to Ney, that cavalry alone were achieving little. Belatedly, he organised a combined-arms attack, using Bachelu’s division and Tissot’s regiment of Foy’s division from Reille’s II Corps plus those French cavalry that remained in a fit state to fight. This assault was directed along much the same route as the previous heavy cavalry attacks.


The Storming of La Haye Sainte by Knotel

Meanwhile at approximately the same time as Ney’s combined-arms assault on the centre-right of Wellington’s line, Napoleon ordered Ney to capture La Haye Sainte at whatever the cost. Ney accomplished this with what was left of D’Erlon’s corps soon after 18:00. Ney then moved horse artillery up towards Wellington’s centre and began to destroy the infantry squares at short-range with canister. This all but destroyed the 27th (Inniskilling) Regiment, and the 30th and 73rd Regiments suffered such heavy losses that they had to combine to form a viable square. Wellington’s centre was now on the verge of collapse and wide open to an attack from the French. Luckily for Wellington, Pirch I’s and Zieten’s corps of the Prussian Army were now at hand. Zieten’s corps permitted the two fresh cavalry brigades of Vivian and Vandeleur on Wellington’s extreme left to be moved and posted behind the depleted centre. Pirch I Corps then proceeded to support Bülow and together they regained possession of Plancenoit, and once more the Charleroi road was swept by Prussian round shot. The value of this reinforcement at this particular moment can hardly be overestimated.

The French army now fiercely attacked the Coalition all along the line with the culminating point being reached when Napoleon sent forward the Imperial Guard at 19:30. The attack of the Imperial Guards was mounted by five battalions of the Middle Guard, and not by the Grenadiers or Chasseurs of the Old Guard. Marching through a hail of canister and skirmisher fire and severely outnumbered, the 3,000 or so Middle Guardsmen advanced to the west of La Haye Sainte and proceeded to separate into three distinct attack forces. One, consisting of two battalions of Grenadiers, defeated the Coalition’s first line and marched on. Chassé’s relatively fresh Dutch division was sent against them and Allied artillery fired into the victorious Grenadiers’ flank. This still could not stop the Guard’s advance, so Chassé ordered his first brigade to charge the outnumbered French, who faltered and broke.

Further to the west, 1,500 British Foot Guards under General Peregrine Maitland were lying down to protect themselves from the French artillery. As two battalions of Chasseurs approached, the second prong of the Imperial Guard’s attack, Maitland’s guardsmen rose and devastated them with point-blank volleys. The Chasseurs deployed to counter-attack, but began to waver. A bayonet charge by the Foot Guards then broke them. The third prong, a fresh Chasseur battalion, now came up in support. The British guardsmen retreated with these Chasseurs in pursuit, but the latter were halted as the 52nd Light Infantry wheeled in line onto their flank and poured a devastating fire into them and then charged. Under this onslaught they too broke.

The last of the Guard retreated headlong. A ripple of panic passed through the French lines as the astounding news spread: “La Garde recule. Sauve qui peut!” (“The Guard retreats. Save yourself if you can!”). Wellington then stood up in Copenhagen’s stirrups, and waved his hat in the air to signal an advance of the Allied line just as the Prussians were overrunning the French positions to the east. What remained of the French army then abandoned the field in disorder. Wellington and Blücher met at the inn of La Belle Alliance, on the north-south road which bisected the battlefield, and it was agreed that the Prussians should pursue the retreating French army back to France. The Treaty of Paris was signed on 20 November 1815.

Political career
Wellington entered politics again, when he was appointed Master-General of the Ordnance in the Tory government of Lord Liverpool on 26 December 1818. He also became Governor of Plymouth on 9 October 1819. He was appointed Commander-in-Chief of the British Army on 22 January 1827 and Constable of the Tower of London on 5 February 1827.

Along with Robert Peel, Wellington became an increasingly influential member of the Tory party, and in 1828 he resigned as Commander-in-Chief and became Prime Minister of the United Kingdom. Wellington was the first Irish-born person to be Prime Minister of the United Kingdom. Wellington is erroneously reputed to have responded to comments regarding his Irish birth by stating that “being born in a stable does not make one a horse”. This was in fact a quote made about him by Irish Nationalist politician Daniel O’Connell.

During his first seven months as prime minister he chose not to live in the official residence at 10 Downing Street, finding it too small. He moved in only because his own home, Apsley House, required extensive renovations. During this time he was largely instrumental in the foundation of King’s College London. On 20 January 1829 Wellington was appointed Lord Warden of the Cinque Ports.

As prime minister, Wellington was conservative, fearing the anarchy of the French Revolution would spread to England. The highlight of his term was Catholic Emancipation; the granting of almost full civil rights to Catholics in the United Kingdom. The change was forced by the landslide by-election win of Daniel O’Connell, an Irish Catholic proponent of emancipation, who was elected despite not being legally allowed to sit in Parliament. The Earl of Winchilsea accused the Duke of, “an insidious design for the infringement of our liberties and the introduction of Popery into every department of the State”. Wellington responded by immediately challenging Winchilsea to a duel. On 21 March 1829, Wellington and Winchilsea met on Battersea fields. When it came time to fire, the Duke took aim and Winchilsea kept his arm down. The Duke fired wide to the right. Accounts differ as to whether he missed on purpose; Wellington, noted for his poor aim, claimed he did, other reports more sympathetic to Winchilsea claimed he had aimed to kill. Winchilsea did not fire, a plan he and his second almost certainly decided upon before the duel. Honour was saved and Winchilsea wrote Wellington an apology.

Catholic Emancipation
In the House of Lords, facing stiff opposition, Wellington spoke for Catholic Emancipation, giving one of the best speeches of his career. He was Irish, and later governed the country, so had some understanding of the grievances of the Catholic communities there. The Catholic Relief Act 1829 was passed with a majority of 105. Many Tories voted against the Act, and it passed only with the help of the Whigs. Wellington had threatened to resign as Prime Minister if the King (George IV) did not give his Royal Assent.

The nickname “Iron Duke” originates from this period, when he experienced a high degree of personal and political unpopularity. Its repeated use in Freeman’s Journal throughout June 1830 appears to bear reference to his resolute political will, with taints of disapproval from its Irish editors. His residence at Apsley House was targeted by a mob of demonstrators on 27 April 1831 and again on 12 October, leaving his windows smashed. Iron shutters were installed in June 1832 to prevent further damage by crowds angry over rejection of the Reform Bill, which he strongly opposed.

Wellington’s government fell in 1830. In the summer and autumn of that year, a wave of riots swept the country. The Whigs had been out of power for most years since the 1770s, and saw political reform in response to the unrest as the key to their return. Wellington stuck to the Tory policy of no reform and no expansion of suffrage, and as a result lost a vote of no confidence on 15 November 1830.

The Reform Act
The Whigs introduced the first Reform Bill whilst Wellington and the Tories worked to prevent its passage. The bill passed in the British House of Commons, but was defeated in the House of Lords. An election followed in direct response, and the Whigs were returned with an even larger majority. A second Reform Act was introduced, and defeated in the same way, and another wave of near insurrection swept the country.

During this time, Wellington was greeted by a hostile reaction from the crowds at the opening of the Liverpool and Manchester Railway. The Whig Government fell in 1832 and Wellington was unable to form a Tory Government partly because of a run on the Bank of England. This left King William IV no choice but to restore Earl Grey to the premiership. Eventually the bill passed the House of Lords after the King threatened to fill that House with newly created Whig peers if it were not. Wellington was never reconciled to the change; when Parliament first met after the first election under the widened franchise, Wellington is reported to have said “I never saw so many shocking bad hats in my life”.

Jewish Emancipation
During debate on the Jewish Civil Disabilities Repeal Bill, Wellington, who opposed the Bill, stated in Parliament on 1 August 1833: “… this is a Christian country and a Christian legislature, and that the effect of this measure would be to remove that peculiar character.” And “I see no ground whatever for passing the Bill; and shall, therefore, vote against it.” The Bill was defeated, 104 votes against, and 54 for.

Conservative Government
Wellington was gradually superseded as leader of the Tories by Robert Peel, whilst the party evolved into the Conservatives. When the Tories were returned to power in 1834, Wellington declined to become Prime Minister and Peel was selected instead. However, Peel was in Italy at that time and for three weeks in November and December 1834, Wellington acted as interim leader, taking the responsibilities of Prime Minister and most of the other ministries. In Peel’s first cabinet (1834–1835), Wellington became Foreign Secretary, while in the second (1841–1846) he was a Minister without Portfolio and Leader of the House of Lords. Wellington was also re-appointed Commander-in-Chief of the British Army on 15 August 1842 following the resignation of Lord Hill.

Wellington retired from political life in 1846, although he remained Commander-in-Chief, and returned briefly to the spotlight in 1848 when he helped organise a military force to protect London during that year of European revolution.

The Conservative Party had split over the Repeal of the Corn Laws in 1846, with Wellington and most of the former Cabinet still supporting Robert Peel, but most of the MPs led by Lord Derby supporting a protectionist stance. Early in 1852 Wellington, by then very deaf, gave Derby’s first government its nickname by shouting “Who? Who?” as the list of inexperienced Cabinet Ministers was read out in the House of Lords.

He became Chief Ranger and Keeper of Hyde Park and St. James’s Park on 31 August 1850. He was also colonel of the 33rd Regiment of Foot from 1 February 1806 and colonel of the Grenadier Guards from 22 January 1827.

Death and funeral
Wellington died on 14 September 1852, aged 83, of the after effects of a stroke culminating in a series of epileptic seizures.

Although in life he hated travelling by rail (after witnessing the death of William Huskisson, one of the first railway accident casualties), his body was then taken by train to London, where he was given a state funeral—one of only a handful of British subjects to be honoured in that way (other examples are Lord Nelson and Winston Churchill)—and the last heraldic state funeral to be held in Britain. The funeral took place on 18 November 1852.

At his funeral there was hardly any space to stand because of the number of people attending, and the effusive praise given him in Tennyson’s “Ode on the Death of the Duke of Wellington” attests to his stature at the time of his death. He was buried in a sarcophagus of luxulyanite in St Paul’s Cathedral next to Lord Nelson.

Wellington’s casket was decorated with banners which were made for his funeral procession. Originally, there was one for Prussia, which was removed during World War I and never reinstated.

Most of the book ‘A Biographical Sketch of the Military and Political Career of the Late Duke of Wellington’ by Weymouth newspaper proprietor Joseph Drew is a detailed contemporary account of his death, lying in state and funeral.

After his death Irish and English newspapers disputed whether Wellington had been born an Irishman or Englishman. During his life he had openly disliked being referred to as an “Irishman”.

Owing to its links with Wellington, as the former commanding officer and colonel of the regiment, the title “33rd (The Duke of Wellington’s) Regiment” was granted to the 33rd Regiment of Foot, on 18 June 1853 (the 38th Anniversary of the Battle of Waterloo) by Queen Victoria.


Catherine Sarah Dorothea “Kitty” Pakenham, the sister of one of his generals, Edward Pakenham. who died leading such famous units as the 95th Rifles (Sharp!) and 93rd Highlanders at the Battle of New Orleans in the American war of 1812 which was over by the time the battle had been fought in 1815, but because of communications then, they had not gotten the word.

Wellesley and Kitty might have been hot and heavy at first, but he was turned away when he did not have any prospects and she found another to love. Who, when he found that Wellesley was still interested bowed out. When Kitty and Wellesley did marry, their marriage was not one of love on his side. Though, Kitty did love the Duke. She died in 1831

First Ministry

01/22/1828 11/16/1830

Office                                                                    Name                                                        Term

First Lord of the Treasury

Leader of the House of Lords         The Duke of Wellington        January 1828 – November 1830

Lord Chancellor        The Lord Lyndhust         January 1828 – November 1830

Lord President of the Council        The Earl Bathurst         January 1828 – November 1830

Lord Privy Seal        The Lord Ellenborough         January 1828 – June 1829

        The Earl of Rosslyn          June1829 – November 1830

Chancellor of the Exchequer         Henry Goulburn         January 1828 – November 1830

Home Secretary

Leader of the House of Commons        Robert Peel                            January 1828 – November 1830

Foreign Secretary        The Earl of Dudley                           January 1828 – June 1828

        The Earl of Aberdeen                     June 1828 – November 1830

Secretary of State for War and the Colonies        William Huskisson                             January 1828 – May 1828

        Sir George Murray                          May 1828 – November 18

First Lord of the Admiralty        The Viscount Melville                   September 1828 – November 1830

Master-General of the Ordnance        Marquess of Anglesey                        January 1828 – April 1828

        The Viscount Beresford                 April 1828 – November 1830

President of the Board of Trade         Charles Grant January                     1828 – June 1828

        William Vesey-Fitzgerald                    June 1828 – February 1830

        John Charles Herries           February 1830 – November 1830

President of the Board of Control        Charles Watkin Williams-Wynn           January 1828 – July 1828

        The Viscount Melville               July 1828 – September 1828

        The Lord Ellenborough         September 1828 – November 1830

Master of the Mint         John Charles Herries                 January 1828 – November 1830

Chancellor of the Duchy of Lancaster         The Earl of Aberdeen                    January 1828 – June 1828

        Charles Arbuthnot                      June 1828 – November 1830

First Commissioner of Woods and Forests        Charles Arbuthnot                     February 1828 – June 1828

        Viscount Lowther                         June 1828 – November 1830

Paymaster of the Forces        William Vesey-Fitzgerald               January 1828 – July 1828

        John Calcraft                           July 1828 – November 1830

Secretary at War         Viscount Palmerston                      January 1828 – May 1828

        Sir Henry Hardinge                    May 1828 – July 1830

        Lord Francis Leveson-Gower           July 1830 – November 1830

Second Ministry

11/14/1834 12/10/1834

Office                                                            Name                                                 Date
Prime Minister
Secretary of State for the Home Department
Secretary of State for Foreign Affairs
Secretary of State for War and the Colonies
Leader of the House of Lords            The Duke of Wellington         17 November 1834 – 9 December 1834
Chancellor of the Exchequer                    The Lord Denman         15 November 1834-9 December
Lord Chancellor                      The Lord Lyndhurst          21 November 1834-9 December
Lords Commissioners of the Treasury                The Duke of Wellington
                                           The Earl of Rosslyn
                                                        The Lord Ellenborough         21 November 1834-9 December
                                                 Lord Maryborough
                                                       Sir John Beckett
                                                    Joseph Planta

Read Full Post »

Older Posts »